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Predgovor 
Knjiga „Pregled operacija na jugoslavenskom ratištu 1941—1945. 

godine" predstavlja pokušaj da se identifikuju, analiziraju i sistematizuju 
operacije izvedene od jula 1941. do maja 1945. godine, utvrde njihove 
bitne karakteristike i srede najznačajnija iskustva i pouke i učine do-
stupnim čitalačkoj javnosti. 

Polazeći od činjenice da su u sukobima okupatorskih i kvislin-
ških snaga, s jedne, i oružanih snaga NOP-a Jugoslavije, odnosno NOVJ — 
JA, s druge strane, borbena dejstva vodena u svim glavnim oblicima, 
počev od borbi u užem i širem smislu pa preko bojeva i operacija do 
bitaka, u ovoj knjizi obrađeni su samo oni operativni poduhvati koji su, 
prema sadržaju i nivou, imali karakteristike ratnih operacija kao najvi-
šeg i najsloženijeg oblika borbenih dejstava. 

O ovom obliku borbenih dejstava operacijama NOVJ do sada 
je znatno pisano u raznim radovima i delima •— člancima i knjigama 
i dr. iz istoriografije narodnooslobodilačkog rata. 

Od brojnih članaka posebno treba istaći: radove Petra Višnjića 
„Okupatorsko-kvislinška ofanzivna dejstva u zapadnoj Srbiji 1941. go-
dine" i „Nemačka ofanziva na oslobođenu teritoriju u južnoj Srbiji 1944. 
godine"; Miroslava Stepančića „Treća neprijateljska ofanziva u istočnoj 
Bosni, Crnoj Gori i Hercegovini gledana kroz neprijateljska dokumenta" 
i „Nemačka ofanziva 'Prolom oblaka' "; Uroša Kostića „Operacija 'Ku-
gelblic i 'šneštur' "; Slavka Odića „Operacija 'Panter' (Panther)"; zatim 
rad Dimitrija Trifunovića i Pavia Babca „Operacije u istočnoj Bosni i 
Crnoj Gori avgusta 1944. godine". 

Ocl mnogobrojnih knjiga u kojima su u pojedinim poglavljima 
obrađivane neke operacije, delimično ili u ceFiiii,, izdvajaju se: „Ju-
goslavija 1941" i „Prelomna godina narodnooslobodAlačkog rata" Pere 
Morače; „Oslobodilački rat naroda Jugoslavije 1941—1945" (knjiga 1 
i 2); „Drugi udarni, korpus" Radovana Vukanovića, „Petnaesti (make-
donski) udarni korpus NOVJ" Bore Mitrovskog; Jedanaesti korpus 
NOVJ" Petra Kleuta i dr. 

ICnjiga u celini posvećenih operacijama NOVJ ima veći broj, a 
izdvajaju se: „Ofanziva proleterskih brigada u leto 1942" i „Bihaćka 
operacija novembra 1942" Miše Lekovića; „Borbe Prvog hrvatskog i Pr-
vog bosanskog korpusa NOVJ i POJ u januaru i februaru 1943" Branka 
Perovića; „Slom četvrte i pete okupatorsko-kvislinške ofanzive" Đure 
Kladarina; „Neretva — Sutješka 1943" (zbornik radova); „Februarski 
pohod" i „Završne operacije za oslobođenje Makedonije" Mihaila Apo-
stolskog; „Pohod Štirinajste" Lade Ambrožiča-Novljana; „Prodor Druge 



i Pete divizije u Srbiju 1944" i „Operacije za oslobođenje Srbije 1944" 
Petra Višnjića; „Desant na Drvar maja 1944" Slav ka Odića; ,,Beogradska 
operacija" — grupe autora; „Ofanziva za oslobođenje Dalmacije" To-
dora Radoševića; „Sremski front 1944—1945" Lj. Pajević, D. Uzelac i 
M. Dželebdžić; „Oslobođenje Istre, Slovenačkog primorja i Trsta 1945" 
Uroša Kostića; „Završne operacije za oslobođenje Jugoslavije 
1944—1945", i iz edicije „Za pobjedu i slobodu" knjige: „Drvarska ope-
racija", „Beogradska operacija", „Kninska operacija", „Mostarska ope-
racija" i „Završne operacije za oslobođenje Jugoslavije" i dt 

Međutim, ostaje činjenica da nijedno delo, do sada objavljeno, 
nije obuhvatilo detaljniju i celovitiju obradu nastanka i razvoja operacija 
NOVJ-JA u narodnooslobodilačkom ratu. Polazeći upravo od toga i od 
nastavno-obrazovnih potreba Visokih vojnih škola JNA za ovakvom 
vrstom literature, napisao sam ovu knjigu s ciljem da dam skroman 
prilog istoriografskom proučavanju najsloženijeg i najznačajnijeg obli-
ka borbenih dejstava na jugo slovenskom ratištu u toku NOR-a 
1941—1945. godine. 

Primenom analitičko-sintetičkog metoda i hronološkog reclosleda 
izvršena je identifikacija i obrađeno 49 napadnih operacija, u okviru 
kojih je izvedeno oko 40 odbrambenih operacija. Zatim su utvrđene 
njihove bitne karakteristike i sadržaj, analizirana i sređena najznačaj-
nija iskustva i pouke, izvršena sistematizacija i klasifikacija. 

Pri utvrđivanju — identifikaciji operacija NOVJ polazilo se od 
naučno-teorijskih kriterij uma o operaciji kao složenom obliku borbenih 
dejstava, po kojima je operacija najsloženiji i najviši organizovani oblik 
borbenih dejstava — svojevrsna sinteza borbi, bojeva i drugih borbe-
nih dejstava, čije je osnovne elemente: cilj, snage i sredstva, vreme i 
prostor, načelno, određivala strategija, odnosno vrhovno vojno ru-
kovodstvo NOP-a Jugoslavije. Dakle, polazilo se od kriterij uma da se 
uvrste u operacije samo ona borbena dejstva koja su činila jedinstvenu 
celimi, tj. koja su bila objedinjena kako jedinstvenim operafivno-stra-
tegijskim ciljem i zamisli, tako i najneposrednije međusobno povezana 
i usklađena tokom njihovog izvođenja. 

Pri identifikaciji operacija NOVJ, prema napreci iznetom krite-
rijumu, utvrđeno je da napadne operacije uglavnom, sadrže (čine) deo ili 
celti etapu ofanzive ili protivofanzive jedinica NOVJ, a da su odbrambene 
operacije inicirane ofanzivnim dejsivima — napadnim operacijama oku-
patorskih i kvislinških snaga. 

Kroz sagledavanje specifičnosti oružane borbe i borbenih dejsta-
va u NOR-u, dolazi se do saznanja da su postojala tri glavna oblika oru-
žane borbe •— partizanski, kombinovani i frontalni i tri glavna oblika, 
borbenih dejstava •— borba, boj i operacija, s tim što je svaki od njih 



dominirao u određenom periodu rata. Tako je borba odnosno boj vo-
đen najviše u partizanskom, boj odnosno operacija u kombinovanom 
i operacija u frontalnom obliku oružane borbe. Proces prerastanja nižih 
u više oblika oružane borbe i oblike borbenih dejstava odvijao se kon-
tinuirano evolutivnim putem i paralelno sa odgovarajućim procesom 
narastanja oružanih snaga i njemu korelativnim procesom menjanja 
odnosa snaga u živoj sili u korist NOVJ •— JA. 

Knjiga je podeljena na uvod i pet glava koje su izdeljene na uže 
problemske celine. 

U uvodnom delti dat je osvrt na nastanak i razvoj operacije kao 
istorijske pojave — od prvih elemenata koji su označavali njen na-
stanak kao nove kategorije ratnih borbenih dejstava do njenog kon-
stituisanja u savremenu ratnu pojavu. 

U glavi prvoj tretirani su stanje nakon okupacije Jugoslavije, 
aktivnost KPJ na pokretanju oružanog ustanka, geostrategijske karak-
teristike jugo slovenskog prostora, odnos snaga na jugoslovenskom ra-
tištu, oblik rata i oružane borbe, osnovni strategijski principi i spe-
cifičnosti nastanka i razvoja operacija u NOR-u. 

Druga glava sadrži razmatranja o partizanskim odredima i par-
tizanskom načinu ratovanja, zatim devet obrađenih operacija, koje su 
izvedene u periodu jul 1941 •— novembar 1942. To je period u kome 
je formirano 28 partizanskih narodnooslobodilačkih brigada i stvoreni 
uslovi za formiranje divizija i korpusa. 

Treća glava imai dva dela. U prvom delti (decembar 1942 •—• sep-
tembar 1943) obrađeno je sedam operacija. To je vreme odsudnih, naj-
dramatičnijih i po značaju presudnih bitaka za krajnji ishod i rezul-
tate NOR-a. U drugom delti (oktobar 1943 — jun 1944) obrađeno je 10 
operacija, kojima je NOVJ postepeno preotela strategijsku inicijativu 
i stvorila uslove za prelazak na operacije za konačno oslobođenje Ju-
goslavije. • . 

U četvrtoj glavi obrađene su 23 operacije izvedene u periodu jul 
1944 — polovina maja ' 1945. I ova glava je podeljena u dva dela. U 
prvom delu obrađeno je 16 operacija, a čine ih prodor snaga NOVJ u 
Srbiju i zajedničke operacije sa trupama Crvene armije i otečenstveno-
frontovske Bugarske za oslobođenje dela Srbije, Makedoniie i Kosova 
i Metohije; zatim operacije NOVJ za oslobođenje Sandžaka, Crne Gore, 
Dalmacije i Hercegovine, čime je uspostavljena neprekidna linija fron-
ta na središnjem delu Jugoslavije, koji je u Podunavlju bio povezan sa 
levim krilom Crvene armije, a na levom krilu sa frontom zapadnih 
saveznika u Italiji — na Toskanskim Apeninima. U drugom delu obra-
đeno je sedam operacija koje su izvedene u ofanzivi Jugoslavenske ar-
mije za konačno oslobođenje zapadnih delova Jugoslavije, kao i onih 



delova koji su posle prvog svetskog rata bili pod Italijom i Austrijom. 
U ovom periodu Jugoslovenska armija borila se još punih sedam dana 
posle zvaničnog završetka drugog svetskog rata u Evropi — zvanične 
kapitulacije nacističke Nemačke, da bi prisilila na kapitulaciju snage 
Grupe armija „E" na teritoriji Jugoslavije. 

Peta glava sadrži zaključke o opštim razmatranjima o operacija-
ma, zaključke o odbrambenim i zaključke o napadnim operacijama 
NOVJ — JA. Na kraju su razmatranja o Titovom doprinosu koncipi-
ranju i izvođenju operacija NOVJ — JA. 

Uz tekst je dato 113 dokumentarnih fotografija, a na kraju tek-
sta 85 shema u boji. 

Osim u 1941. i početkom 1942. godine, operacija je bila i sredstvo 
i način kojim su ostvarivane najznačajnije strategijske zamisli vrhov-
nog političkog i vojnog rukovodstva u vođenju NOR-a i kojim su re-
alizovani krupni politički i vojni ciljevi u pojedinim periodima rata, 
odnosno pojedinim delovima jugoslovenskog ratišta, i konačno krajnji 
cilj rata i revolucije, tj. izvojevana je pobeda nad okupatorskim i kvis-
linškim snagama i ostvareno oslobođenje Jugoslavije. 

Činjenica da je u toku NOR-a na jugoslovenskom ratištu izve-
den velik broj operacija, od kojih je vezano za teritoriju Bosne i Herce-
govine 17, Crne Gore 6, Hrvatske 18, Makedonije 3, Srbije 12 i Slove-
nije 6 operacija, potvrđuje da je to bio rat u kome se1 krajnji politički 
i vojni cilj mogao ostvariti samo kroz tešku oružanu borbu celishodnim 
kombinovanjem svih oblika vojne organizacije i vođenja borbenih dej-
stava, pri čemu su operacije imale i najveći značaj i bile okosnica za 
organizovanje i izvođenje i svih drugih oblika borbenih dejstava i sup-
rotstavljanje neprijatelju i njegovom sistemu okupacione vlasti. 

Za ovu knjigu od velikog značaja bila je moja doktorska diser-
tacija „Operacije Narodnooslobodilačke vojske Jugoslavije 1941—1945. 
godine", pa i ovom prilikom želim da se zahvalim Stručnoj komisiji 
Centra visokih vojnih škola JNA „Maršal Tito" u Beogradu (članovi: 
general-pukovnik Nikola Pejnović •— preminuo, general-potpukovnik 
Jovan Ninković, general-major Gojko Uzelac, pukovnik redovni profesor 
dr Gojko Miljanić i pukovnik vanredni profesor Milanko Majkić), pred 
kojom sam, januara 1983. godine, odbranio doktorsku disertaciju. 

Knjiga je pisana na. osnovu objavljene arhivske građe i literature, 
uz korišćenje dosadašnjih rezultata istoriografije o NOR-u. 



Nastanak i razvoj operacije 

Borbena dejstva se, s obzirom na cilj, angažovane snage, rezultate 
ishoda i posledice, u praksi i teoriji javljaju u različitim oblicima, a 
glavni su: borba, boj i operacija. Svaki od njih ima svoje specifične ka-
rakteristike i u istoriji ratne vestine određeno mesto i fizionomiju.1 

Operacija je, kao pojam i sadržaj, novijeg datuma i javlja se onda 
kada se rat u celini ili jedan njegov period nije mogao rešavati jednom 
generalnom bitkom2 na ograničenom prostoru i za kratko vreme. Njen 
nastanak se ne može vremenski strogo odrediti, iako se u vojnoj literaturi 
prvi počeci operacije razmatraju još u starom i srednjem velcu, iz razloga 
što je početkom XIX veka termin „operacija" često upotrebljavan i za 
one akcije, ratne radnje koje su se odigrale u ranijoj prošlosti (pohodi, 
invazije), a što je odgovaralo tadašnjem pojmu operacije. Međutim, ipak 
je prelomna tačka u nastanku operacije nastupila krajem XVIII i počet-
kom XIX veka. U literaturi se pojam operacije javlja krajem XVIII veka 
i označavao je operacijsku osnovicu, operacijski pravac i objekt. 

1 Borbom u užem smislu se, obično, naziva sukob nižih taktičkih jedinica, 
grupa, pojedinaca ili pojedinih borbenih sredstava: tenkova, aviona, brodova i si. 
Borba se ispoljava diverzijama, zasedama, prepadima, napadima i slično, a pred-
met je izučavanja taktike.. 

Boj je organizovan sukob — borba taktičkih (operativnih) ili združenih 
taktičkih jedinica na kopnu ili moru. U suštini, to je skup borbi taktičkih jedinica 
povezanih jedinstvenim ciljevima, vremenom i prostorop\ i-objedinjenih jednom 
komandom. U okviru širih dejstava, boj se izvodi samostalno ili u sklopu operacije 
što opredeljuje i njegova osnovna obeležja, koja izučava taktika ili operatika. 

Iako se granica između borbe i boja ne može uvele jasno povući, ono što boj 
razlikuje u kvalitativnom pogledu od borbe u užem smislu jeste cilj koji se njime 
postiže — uništenje ili razbijanje taktičkih grupacija protivnika, odnosno ovlada-
vanje njegovim operativno-taktičkim objektima. — Semjonov, Razvoj sovjetske ope-
rativne vestine (prevod sa ruskog), VIZ, Beograd 1965, str. 145—186; Rotmistrov, 
Istorija ratne vestine I (prevod sa ruskog), VIZ Beograd 1966, str. 642—673. 

2 Pod pojmom bitka podrazumeva se sudar između protivničkih strategijskih 
snaga čiji rezultati presudno utiču na ishod određenog perioda rata ili tok rata u 
celini. U ranije doba, naročito pre XIX veka, kada su u sudarima (sukobima) 
protivničkih strana učestvovale, po pravilu, celokupne oružane snage i)i njihov 
glavni deo, od ishoda bitaka zavisila je, obično, sudbina rata u celini. Takva bitka je 
u literaturi nazvana generalnom bitkom. 

Od kra ja XIX veka, a naročito od prvog svetskog rata, umesto jedne u ' r a tu 
dolazi do više bitaka, obično, na važnim strategijskim pravcima i u okviru značaj-
nijih strategijskih operacija kao njihova najpresudnija etapa. — Vojna enciklo-
pedija (drugo izdanje), sv. 1, str. 622—628. 



Istorijski termin ,,operacija" susrećemo kod engleskog pisca Hen-
rija Lojda (1729—1783), koji definiše „operacijsku liniju" kao komu-
nikaciju od magazina ka cilju kojem se kreće vojska protiv neprijatelja i 
kojom se snabdeva. Francuski vojni pisac Andri Žomini (1799—1869) 
istorijski ide dalje u razmatranju terminskog sadržaja operacije. On 
govori o operacijskoj osnovici, operacijskom objektu, strategijskom i 
operacijskom frontu, strategijskom položaju i odbrambenoj liniji. Po-
sebno je značajan njegov pojam operacijske zone, koju je formulisao kao 
deo ratišta, kao prostoriju na kojoj se vodi operacija. Žominijeva inter-
pretacija operacije Napoleonove vojske postaje polazna osnova za buduće 
pojmovno i sadržajno posmatranje operativne veštine kao značajnog 
dela strategije, što je početkom XIX veka ušlo u vojna pravila. 

Sve se ovo dešava u vreme krupnih promena u karakteru i oblicima 
oružane borbe, što je bilo uslovljeno nizom objektivnih činilaca koji su 
\ražili nove oblike ratnih dejstava. Na prvom mestu delovao je snažan 
i brz razvoj industrijske proizvodnje i porast proizvodnih snaga uopšte, 
što je omogućilo formiranje milionskih armija. Proširena je materijalno-
- tehnička osnovica oružane borbe, zatim je delovala pojava novih borbe-
nih sredstava. Zbog brojčanog povećanja oružanih snaga i, osobito, po-
rasta njihove tehničke opremljenosti naglo se povećala i uloga ekonom-
skog faktora u ratu, pojačala se zavisnost toka i ishoda rata od eko-
nomske mogućnosti države. Veza između fronta i pozadine postala je 
sve tešnja. Zbog svega toga krajem XIX i početkom XX veka. operacija 
sadrži niz koordiniranih bojeva i pokreta koji se na širokom frontu i na 
većoj dubini izvode u dužem razdoblju. Ta nova karakteristika operacije 
javlja se jasnije prvi put početkom XX veka u bici kod Mulcdena, vođenoj 
u rusko-japanskom ratu, od 18. februara do 10. marta 1905. godine. 

Prvi svetski rat (1914—1918) afirmisao je operaciju kao najvišu 
kategoriju oružane borbe. Dotadašnja podela operacije na dve vremenske, 
prostorno i po cilju razdvojene radnje — pokret i bitku definitivno se 
odbacuje. Osnovni sadržaj operacije čini ukupnost borbenih dejstava, 
strategijsko-operativnog značaja na velikom prostoru, istovremeno ili u 
različito vreme, objedinjenih jedinstvenim planom i ciljem. Još prva ne-
mačka ofanziva na zapadnom frontu 1914. godine, u kojoj je angažovano 
preko milion vojnika na frontu širine preko 100 kilometara i isto tolikoj 
dubini, izvodi se u obliku operacije strategijskog značaja. Borbe i manevri 
u austrougarskom napadu na Srbiju 1914. godine imaju sve odlike na-
padne operacije, dok srpska vojska najpre izvodi odbrambenu a posle 
napadnu operaciju. Još su karakterističnije bile napadne i ođbramberie 
operacije na srpsko-austrougarskom frontu u kolubarskoj bici, pa onda 
1915. godine sa povlačenjem srpske vojske preko Albanije, dok je ofan-
ziva srpske vojske na: Solunskom frontu 1918. godine izvedena u skladu 
sa svim taadšnjim zahtevima savremene operacije. Na ruskom frontu, 
najkarakterističnija je bila Brusilovljeva ofanziva 1916. godine izvedena 
po načelima operacije. 

Time su se u prvom svetskom ratu afirmisale razne vrste opera-
cija, koje su izvodili vidovi oružanih snaga, naročito kopnene i pomorske, 
a sve više su dominirale napadne i odbrambene, koje su izvodile armije 
i grupe armija, odnosno frontovske, koje su po ciljevima ulazile u okvire 
strategijske i operativne namene, ponajviše sa političkim rezultatima što 



je proizlazilo iz ratnih poduhvata, odnosno rata u celini. U tom pogledu 
ističu se operacije na Solunskom frontu i operacije koje su posle toga 
vodile srpska i saveznička vojstva kada su iz rata izbačene i prisiljene na 
kapitulaciju Bugarska i Austro-Ugarska. Za Lim su karakteristične opera-
cije na zapadnom frontu 1918. godine koje su vodile savezničke armije i 
dovele nemačku vojsku do kapitulacije. Kroz više operacija na moru 
saveznici su obezbedili potpunu prevlast, dok u vazduhu nije bilo zapa-
ženih operacija s obzirom na početak razvoja tog vida oružanih snaga. 

Operacija se u prvom svetskom ratu načelno pripremala u pri-
premnom periodu, kroz posebne operacijske planove i operacijski raz-
voj snaga kada su se one dovodile iz dubine u određene koncentracijske 
rejone, odakle su preduzimale napad i otpočinjale napadnu operaciju iii 
gcle su organizovaie odbranu i time izvodile odbrambenu operaciju. 
Predviđene snage su jednovremeno uvođene u borbu na određenim defo-
vima fronta ili na određenim pravcima, na kojima su, najčešće ostajale 
do završetka operacije. U tom pogiedu je najistaknutija cerska bitka 
1914. godine koja je počela iz strategijskog dočeka, čiji je organizator i 
realizator bio Vojvoda Radomir Putnik, načelnik Štaba srpske Vrhovne 
komande, i to najpre sa odbrambenom operacijom iz koje se razvila 
napadna operacija sa krupnim strategijskim uspesima, što je obogatilo 
ratnu veštinu i posebno njenu operatiku. Po izvršenju zadatka, t j . nakon 
prestanka napadne ili odbrambene operacije najčešće je sledila duža ili 
kraća operativna pauza, odmor ili priprema za naredna dejstva. Karakte-
ristično je za prvi svetski rat da je dominirala odbrambena operacija, 
ali je napadna bila ona kojom je završio rat. 

U građanskom ratu u Rusiji 1918—1920. godine borbena dejstva 
se vode takođe kroz operaciju, ali kod obe zaraćene strane više dolaze 
do izražaja ofanzivni poduhvati širih razmera, pa je prednost imala 
napadna operacija. Nalazeći se gotovo stalno u okruženju, Crvena armija 
se morala orijentisati na ofanzivna dejstva kroz napadne operacije po 
unutrašnjim pravcima, gde se smelo i brzo prenosilo težište borbe s jed-
nog na drugi pravac, a omogućilo je uzastopno razbijanje i uništavanje 
brojno i tehničkih nadmoćnijih armija protivnika. Gotovo svi ofanzivni 
planovi su izvođeni kroz đve ili više operacija, | t o -je bilo objedinjeno 
opštom idejom i jedinstvenim rukovođenjem. U tir» ofanzivnim podu-
hvatima situacija je često uslovljavala.da se izvode uzastopne operacije 
koje su se prelivale jedna u drugu, tako da je praktično teško utvrditi 
kad je završena jedn^i, à kad je počela naredna operacija. Jedinice koje 
su angažovane u operaciji u početku su dobij ale zadatak na čitavoj 
dubini, t j . do izvršenja krajnjeg cilja operacije, ali se kasnije zbog velike 
dubine ta j zadatak delio na više uzastopnih — na bliže i naredne, što je 
Zahtevalo dobro operativno planiranje, organizovanje sadejstva i snabde-
vanje i rešavanje drugih problema u pripremi i izvođenju operacije. 
Izvođene su i partizanske operacije, prve takve vrste u vojnoj istoriji. 
Sve to ukazuje da su operacije u građanskom ratu u Rusiji 1918—20. 
godine dosta istakle njen sadržaj, s trukturu i način izvođenja, sve nove 
elemente u odnosu na operaciju ranijeg perioda. To će biti dosta solidna 
osnova za teorijske razrade sovjetske operativne veštine između dva svet-
ska rata, što je uticalo na pripreme i izvođenje operacija u drugom 



svetskom ratu, jedino se neće partizanska operacija teoretski uopštiti 
i dalje razviti od sovjetskih teoretičara i uopšte.3 

U periodu između prvog i drugog svetskog rata postojala su razli-
čita shvatanja o fizionomiji i sadržaju buduće operacije. U razradi teo-
rijske misli i praktičnih rešenja najdal je su do staljinskih čistki 1937. 
godine bili otišli sovjetski teoretičari, a posle Nemci. Oni su, koristeći 
sovjetska dostignuća, minule ratove i savremena borbena sredstva, glavnu 
pažnju usmerili na pripremu i vođenje napadnih operacija, što je proi-
zašlo iz ofanzivne koncepcije rata — blic kriga, gde se skoro sve zasnivalo 
na iznenađenjima, silini početnog udara, manevru i visokom tempu nastu-
panja. To je predviđeno iznad svega upotrebom novih borbenih sredstava 
(tenk •— avion), grupisanjem jakih oklopnih i motorizovanih snaga na 
pravcu glavnog udara i podrškom snažne avijacije. Početni udar predvi-
đen je sastavima grupe armija radi proboja odbrane na frontu širine 
40—60 km na jednom pravcu, angažujući u prvom ešelonu oklopne snage 
u obliku „klina" podržane udarima avijacije. Po izvršenom proboju ope-
rativne dubine uspeh je trebalo razvijati u dubinu branioca i to dejstvima 
oklopnih snaga na čelu, a pešadijskim i motorizovanim divizijama na 
bokovima, uz obuhvatne manevre radi okruženja i uništenja razdvojenih 
grupacija protivnika. Prodori oklopnih jedinica trebalo je da se kombi-
nuju sa spuštanjem vazdušnih desanta u pozadini protivnika na dubini 
60—80 km radi zauzimanja i držanja važnih objekata do izbijanja glavnih 
snaga s fronta i radi sprečavanja intervencije operativnih rezervi pro-
livnika. 

Polazeći od iskustava iz prvog svetskog rata, a naročito građanskog 
rata u Rusiji 1918-—20. godine, kao i saznanja da pozicijski rat nepovratno 
pripada prošlosti — vojni teoretičari Crvene armije ukazivali su da je 
operacija jedino moguća forma angažovanja velikih snaga u vođenju 
manevarskog rata iz čega su dali prednost napadnoj nad odbrambenom 
operacijom. Aleksandar Svećin, npr., polazi od teze da se rat u savreme-
nim usìovima neće sastojati, kao nekada, iz jedne velike operacije, odnos-
no generalne bitke, već i velikog broja manjih operacija, s tim što će cilj 
svake od njih biti i tučenje žive sile protivnika. 

Za sovjetskog maršala Mihaila Tuhačevskog, međutim, operacija 
je nešto drukčija. Po njemu, udarnu snagu čine snažna avijacija, kao i 
oklopne i motorizovane trupe, i vazdušni desant, jer upravo ta gipkost i 
dinamičnost predstavljaju njeno osnovno obeležje i savremenost. Vla-
dimir Trijandafilov kao i Tuhačevski, ukazujući na osnovna obeležja sa-
vremene operacije, posebno akcentirajući njihovu dubinu, t ra janje i za-
mah u celini. Međutim, staljinskim čistkama 1936—1939. godine zaustav-
ljena je vojnoteoretska misao sovjetskih teoretičara, osuđena su na ma-
nevrima stečena iskustva „operacije dubokih prostora" što su Nemci pre-

3 F. A. Ražin, Uvod u istoriju ratne vestine, Zbirka članaka iz strategije I, 
VIZ, Beograd 1961, str. 59—87, Rotmistrov, I, n. d„ str. 19—40 i 365—605; Svečin, 
Strategija (prevod sa ruskog), VIZ, Beograd 1956, str. 327—351; Mosor, Operatika 
prevod sa ruskog), VIZ, Beograd 1962, str. 137—146; Semjonov, n. d., str. 9—15 i 
29—74; Dušan Vujatović, O nastanku i razvoju operacije, Vojno delo 5/1963, str. 
19—31; Jovo Ninković, Nastanak i razvoj ratne operacije, VIZ, Beograd 1984, 
sir. 19—28 i 51—74. 



uzeli, tako da je Crvena armija bila dosta osiromašena u domenu opera-
tike kada je ušla u drugi svetski rat, jer su ubijeni svi njeni tvorci i 
kreatori. 

Smisao teorije napadne operacije u periodu između dva svetska 
rata svodio se, u suštini, na proboj taktičke i operativne dubine protiv-
ničke odbrane, razvoj proboja u slobodnu operativnu dubinu angažova-
njem pokretnih ešelona — tenkova i motorizovanih jedinica, kao i izolova-
njem (avijacijom) rejona proboja od braniočevih dubljih rezervi. Predvi-
đena je i upotreba vazdušnih desanata u operativnu dubiim neprijatelja, 
i to usklađenu po vremenu i prostoru sa dejstvom snaga sa fronta, što 
je činilo osnovni sadržaj napadne operacije velikih armija pred drugi 
svetski rat. 

Kada je u pitanju teorija odbrambene operacije, zauzet je stav 
da samo duboko organizovana i ešalonirana operativna odbrana može 
odoleti napadu protivnika opremljenog nadmoćnijom avijacijom, arti-
ljerijom i tenkovima. Da bi to postigla, armija koja izvodi odbrambenu 
operaciju mora da usredsredi naprezanja u odbrambenim i*ejonima i 
zonama taktičkih jedinica, što zahteva postrojavanje operativnog po-
retka najčešće u jednom ešalonu sa slabijom rezervom. Takva kon-
centracija proizlazila je očito iz relativno ograničenih materijalno-teh-
ničkih mogućnosti, posebno pomanjkanjem jačih snaga avijacije, ok-
lopnih jedinica, protivtenkovskih sredstava i protivavionske artiljerije. 
Najdalje je u razradi odbrambene operacije otišla francuska vojska, 
što je pro izašlo iz strategijskog oprede! jenja, zasnovanog na snazi for-
tifikacije i vatre, što je drugi svetski rad demantovao. 

Vojna teorija u domenu operativne veštine bila je najsiromaš-
nija za vođenje partizanske operacije. U periodu između dva svetska 
rata nije registrovana nijedna ozbiljnija studija o partizanskom ratu 
i partizanskoj operaciji. Najviše su iskustva imali sovjetske starešine 
iz građanskog rata 1918—20 godine, ali sovjetska ratna doktrina nije 
predviđala mogućnost vođenja partizanskog rata, pa se teoretski to 
nije ni uopštilo i predviđalo u budućem rtu. Ostale velike sile nisu ima-
le ni iskustva niti su predviđale mogućnost partizanskog rata, iako je 
nekima (npr. Francuska, Poljska itd.) to i te kako trebalo u drugom 
svetskom ratu.4 * 

U drugom svetskom ratu (1939—1945) su, do tada poznata, sred-
stva oružane borbe usavršavana i brojno povećana, posebno avijacija 
i tenkovi, a pojavila se i reaktivna artiljerija, usavršila su se sred-
stva protivvazdušne .odbrane, veze, inžinjerije i dr., razvile su se vaz-
dušnodesantne jedinice, proširile funkcije mornarice. Istovremeno ope-
racija je doživela svoj najveći razvitak i najširu primenu. Sva složenija 
i važnija borbena dejstva koja su vođena na kopnu, moru i u vazduhu 
izvodila su se preko operacija. Dominirale su napadne i odbrambene 
operacije, a izvođene su i vazduhoplovne, vazdušnodesantne, pomorske, 
pomorskodesantne, kombinovane (zajedničke) operacije i operacije par-
tizanskih snaga. 

Napadnim operacijama nemačka je počela agresiju na Poljsku 
1. septembra 1939. One su, kao i naredne, detaljno planirane i svestra-

4 Semjonov, n. cl, str. 145—186; Rotmistrov, I, n. cl, str, 642—699. 



no pripremane. Otpočinjale su iznenadno i u uslovima operativne ili 
strategijske prevlasti u vazduhu. Najčešće je dolazilo do istovremenog 
udara na frontu i po dubini branioca, i to napadima avijacije i upo-
trebom vazdušnodesantnih snaga, što je prisiljavalo branioca na stalno 
povećanje dubine odbrane i da se u početku teško suprotstavi snaž-
nom udaru neprijatelja. Operaciju je, naročito nemačku, lcarakterisao 
početni udar sa fronta vršen oklopnim i motorizovanim snagama ili pe-
šadijom, uz podršku avijacije i artiljerije. Nemci su udruženim oklop-
nim i motorizovanim snagama postizali duboke prodore, a krakovi 
oklopnih klinova obično su se spajali u dubini branioca oko 80—150 km 
i završavali okruženjem i uništenjem njegovih velikih grupacija kopnene 
vojske. Takve su bile skoro sve nemačlce operacije vođene u Poljskoj, 
Francuskoj i Sovjetskom Savezu. U drugom periodu rata približno 
su takve bile napadne operacije Crvene armije u staljingradskoj, lcurskoj, 
beloruskoj, jaško-kišinjevskoj, budimpeštanskoj i berlinskoj operaciji u 
kojima je slomljena moć i sposobnost Vermahta i Nemačka prisiljena, 
uz ostale faktore, na kapitulaciju. Ove nemačlce i sovjetske napadne 
operacije činile su kičmu oružane borbe drugog svetskog rata i sve su 
izvođene u tipu „moderne kane". 

U odbrambenim operacijama, u početnom periodu rata, zapaženo 
je niz slabosti. Naime, početna odbrambena operacija nije mogla za-
ustaviti napad agresora. Rešenje se tražilo u povećanju dubine odbra-
ne i njenom osposobljavanju u protivtenlcovskom, protivavionskom, 
protivartilj erijslcom i protivdesantnom smislu, ali sve pod uslovom bo-
ljeg kvaliteta vojske. Cilj odbrambene operacije uglavnom je bio da 
se oslabi i iscrpi i, na kraju, slomi napadna moć napadača, kako bi 
se stvorili vreme i uslovi za prikupljanje snaga za prelazak u napadnu 
operaciju, kao i za obezbeđenje dejstava snaga na glavnim pravcima 
i slično. U tom pogledu najvažnija je bila moskovska operacija 1941. 
godine, zatim staljingradska i kurska bitka (njene prve etape) putem 
kojih je ostvareno sve što se savrernenoj odbrambenoj operaciji postavi-
lo. Time je došlo do afirmacije strategijske odbrane čije su osnove u 
početku rata Nemci deklasirali. Nemačka odbrambena operacija, koju 
su vodili na sovjetslco-nemačlcom, zapadnom, afričkom, italijanskom i 
jugoslovenskom ratištu (1943—1945), nije ispunila svoje zahteve jer 
nije bila sposobna da se kvalitetom vojske odupre u dužem vremenskom 
periodu i zbog tehničke inferiornosti. 

Drugi svetski rat, prema tome, u svakom pogledu kada je u pitanju 
operativna veština predstavljao je kvalitativno novu pojavu u pogledu 
praktične provere operacija na kopnu, moru i u vazduhu. Nova je po-
java bila lcombinovana operacija u kojoj su učestvovali kopnene, po-
morske i vazduhoplovne snage ili samo kopnene i vazduhoplovne, kop-
nene i vazdušnodesaritne jedinice, kao i mornaričlcodesantne operacije 
osobito na Pacifiku, posebno vazdušna operacija u strategislcoj savez-
ničkoj ofanzivi bombardovanje Nemačlce i Japana, kao i partizanska 
operacija u Jugoslaviji 1941—1945. godine. Time je drugi svetski rat is-
torijski potpuno zaokružio ceo jedan period u nastanku i razvoju ope-
racije i obogatio operatilcu kao značajan deo ratne vestine.5 

5 Semjonov, n. cl, str. 187—371; Rotmistrov, II, n. d„ str. 773—822 i 833—871; 
Jovo Ninković, n. d., str. 75—132. 



Glava prva 

Društveno-političke i vojne karakteristike 
NOR-a i njihov uticaj na oblike i metode 

vođenja operacija 

OPŠTI TOKOVI I STANJE U JUGOSLAVIJI 

Narodnooslobodilački rat (NOR) u Jugoslaviji vođen je od jula 
1941. do 15. maja 1945. protiv nemačkog, italijanskog, bugarskog i ma-
đarskog okupatora i njihovih domaćih saradnika kvislinga, za nacional-
no i socijalno oslobođenje. Bio je to deo velike oslobodilačke borbe 
progresivnih naroda sveta protiv fašističke koalicije. U tom ratu iz-
rasla je Narodnooslobodilačka vojska Jugoslavije (NOVJ) odnosno Ju-
goslovenska armija (JA) kao značajan činilac pobede Antifašističke ko-
alicije protiv sila Osovine. 

Narodnooslobodilački rat je počeo u julu 1941. i vođen je u op-
štim uslovima drugog svetskog rata i posebnim koji su nastali posle 
aprilskog rata 1941, kada je Jugoslavija okupirana i rasparčana. Ti us-
iovi odražavali su se i uticali na sadržaj i oblike rata, oružane borbe 
i borbenih dejstava, pa i na oblike i metode vođenja operacije. 

Opšti tokovi i procesi drugog svetskog rata su neposredno ili 
posredno uticali na vojna i politička zbivanja tt' Jugoslaviji. Još u ap-
rilskom ratu pojavilo se jugoslovensko ratište, kao deo savezničkog 
fronta, ali koje se brzo ugasilo, pa sa početkom oružanog ustanka po-
javilo novo na kojem je vodila operacije NOVJ. 

Karakter drugog svetskog rata, koji je predstavljao obračun 
između naj reakcionara i j ih snaga u svetu, okupljenih pod zastavom fa-
šizma, s jedne strane, i antifašističkih, progresivnih, oslobodilačkih i re-
volucionarnih snaga, objedinjenih u antifašističkoj koaliciji s druge 
strane utecao je i na NOR u Jugoslaviji. Suprotnosti između fašizma 
i progresivnih snaga dominirale su i potiskivale u drugi plan sve ostalo, 
a učešćem u ratu Sovjetskog Saveza od juna 1941. objektivno su se 
otvarale mogućnosti sigurne pobede antifašističkih snaga i perspektivu 
da će se u njegovim rezultatima poštovati demokratske i revolucionarne 
tekovine ostvarene borbom pojedinih naroda. Sile Osovine vodile su 
nepravedan, osvajački rat, a sve države koje su se oduprle naci-faši-
stičkim osvajačima vodile su pravedan i oslobodilački rat. 



Drugi svetski rat trajao je šest godina, a ratna dejstva su se 
odvijala u Fvropi, Africi i na Dalekom istoku. Evropsko ratište bilo 
je najznačajnije, a sovjetsko-nemački front najvažniji i odlučujući. Isto-
vremeno, bio je to totalan rat, sa masovnim angažovanjem stanovništva 
u njemu. Bio je to naj suroviji i najkrvaviji rat u istoriji čovečanstva. 
Po materijalnim štetama on je prevazišao sve prethodne ratove, a ostva-
reno je totalno angažovanje ekonomike za potrebe rata i maksimalno 
naprezanje ratne proizvodnje. Odlučujuća uloga u vođenju oružane bor-
be, bez obzira na masovnu upotrebu najsavršenije i najsloženije teh-
nike i njen veliki značaj, pripadala je čovelcu-borcu koji je posedovao 
visoke moralne i borbene osobine i koji je ovladao borbenom tehnikom, 
čime su bile stavljene na probu sve umne i fizičke osobenosti i moralne 
vrednosti čoveka i naroda.6 

Sve je to uticalo na izvođenje operacija u Jugoslaviji, kao i po-
sebni uslovi okupirane i podeljene zemlje, postojanje okupacionog si-
stema i ltvislinške vlasti i drugi unutrašnji politički odnosi. 

Okupacija i podela Jugoslavije. Jugoslavija je u aprilskom ratu 
razbijena kao država a vojska Kraljevine Jugoslavije je uništena •— 
odvedena u zarobljeništvo. Teritorija Jugoslavije je okupacionom po-
delom rasparčana u četiri okupaciona područja — nemačko, italijan-
sko, mađarsko i bugarsko, uz istovremeno postojanje dela teritorije 
koji je ostao u sastavu novostvorenih kvislinških tvorevina, pod okupa-
torskom kontrolom. Tako je teritorija Slovenije podeljena između Ne-
mačke, Italije i Mađarske; Makedonija — između Bugarske i velike Al-
banije koju je formirala Italija; Srbija — između Nemačke i Bugarske; 
Vojvodina — između Nemaca, Mađara i ustaša, a Kosovo i Metohija — 
između Nemaca, Italijana i Bugara. Istovremeno je formirana tzv. NDH 
kao kvislinška tvorevina.7 

Nacistička Nemačka, kao glavna i vodeća okupaciona sila, nasto-
jala je da u Jugoslaviji uspostavi takav poredak koji će joj omogućiti 
da svoje divizije, koje su učestvovale u aprilskom ratu, što pre uputi 
za napad na Sovjetski Savez, a posle toga da, uz minimalno angažova-
nje svojih trupa ojačanih kvislinškim snagama i uz što veću pomoć osta-
lih okupacionih sila — Italije, Mađarske i Bugarske, stvori povoljne 
nslove i obezbedi: 

1) maksimalno iskorišćavanje geostrategijskog položaja i mate-
rijalnih i ljudskih potencijala Jugoslavije za potrebe osovinskih plano-
va, posebno nemačkih, u ratu protiv Sovjetskog Saveza; 

2) da se od jugoslovenskog ljudstva formiraju legionarske je-
dinice i angažuju na istočnom frontu u operacijama protiv Crvene ar-
mije, a jugoslovensku državnu teritoriju iskoristi kao bazu za odmor 
i oporavak nemačkih ratnih divizija, kao što je to bilo i sa nekim dru-
gim okupiranim evropskim državama, pa i nemačkim saveznicima •— 
Bugarskom, Mađarskom, Rumunijom i dr., i 

6 Drugi svetski rat — Pregled ratnih operacija, knj. 5, Vojnoistorijski institut 
(VII), Beograd 1970, str. 507—606. 

7 Oslobodilački rat naroda Jugoslavije 1941—1945 (Oslobodilački rat), knj . 1, 
VII, Beograd 1963, str. 33—38; Ferdo Čulinović, Okupatorska podjela Jugoslavije. 
VIZ, Beograd 1970. 



Demarkaciona linija između nemačkog i italijanskog interesnog područja prote-
zala se pravcem: Vrsnik k. 703 (na staroj jugoslovensko-italijanskoj granici) — 
Lučine — Ježića — Litija — Cerklje — Samobor — Petrinja — Glina — Bosanski 
Novi — Sanski Most — Mrkonjić Grad — Donji Vakuf — Sarajevo — Ustiprača — 
Priboj — Novi Pazar — Orlova Čuka — Šarplanina — Tetovo — Ohridsko jezero — 
Prespansko jezero (sve uključno za Nemce). 

Linija razgraničenja između II i I I I italijanske zone u tzv. NDH protezala se prav-
cem: Vinica — Plitvička jezera — Plješevica — Šator — Velika Golija — Prenj — 
Troglav. 



3) da se politikom surove denacionalizacije jugoslovenskog sta-
novništva sprovede germanizacija, italijanizacija, mađarizacija, bugari-
zacija i albanizacija jugoslovenskog područja. 

Iz Jugoslavije su od aprila do kraja juna 1941. povučene sve 
nemačke divizije koje su učestvovale u aprilskom ratu. Za vojno obez-
beđenje okupacije, 128.000 lem2'sa približno 10,000.000 stanovnika, do-
vedene su nove četiri divizije — 704, 714,•717. i 718. pešadijska sa Šta-
bom Više komande 65 za /naročitu upotrebu, koje su potčinjene ko-
mandantu oružanih snaga ^a Jugoistok.8 

Italija je na okupacionom području angažovala one iste snage 
koje su učestvovale u aprilskom ratu, i to: Štab 2. armije, 4 komande 
korpusa i 12 divizija, da bi čvrstim držanjem gradova i večih naseljenih 
mesta, saobraćajnih čvorova i železničkih pruga, industrijskih i lučkih 
postrojenja održala mirno stanje i tako omogućila italijanizaciju anek-
tiranog područja.9 Mađarska je u Bačkoj, Baranji, Međumurju i Pre-
komurju (11.601 km2 sa 1,145.000 stanovnika) držala četiri pešadijske i 
jednu konjičku brigadu.10 Bugarska je imala (28.250 km2 sa 1,260.000 
stanovnika) Komandu 5. armije i dve pešadijske divizije, jednu konji-
čku i tri granične brigade." 

8 Oslobodilački rat, knj. 1, str. 53 i Zbornik dokumenata i podataka o narod-
nooslobodilačkom ratu naroda Jugoslavije (Zbornik NOR-a), VII, Beograd, tom XII, 
knj. 1, dok. 56, 57. i 65. 

9 Italijanske okupacione trupe sačinjavale su 2. armija, delovi 9. armije i 
Komanda mornarice za Dalmaciju. 

U sastavu 2. armije (Karlovac) nalazili su se: 
— 11. armijski korpus (Ljubljana) sa divizijom „Granatieri di Sardenja" 

(Ljubljana) i divizija „Izonco" (Novo Mesto); 
— 5. armijski korpus (Crikvenica) sa divizijom „Lombardija" (Delnice) i 

divizijom ,,Re" (Senj); 
— Brzi armijski korpus (Lovran) sa 1. brzom divizijom „Euđenio di Savoja" 

(Karlovac) i 2. brzom divizijom „Emanuele Filiberto Testa di Fero" (Plitvička 
Jezera), i 

— <5. armijski korpus (Split) s divizijama „Sasari" (Knin), „Bergamo" (Split), 
„Marke" (Dubrovnik) i „Trupe di Zara" (Zadar). U Crnoj Gori nalazila se divizija 
„Mesina" (Cetinje), a u Makedoniji divizija „Firence" (Debar), obe iz sastava 9. 
armije čije se sedište nalazilo u Albaniji. 

Oslobodilački rat, knj. 1, str. 53—55. 
10 Mađarske okupacione trupe sastojale su se: od aprila do 1. oktobra od 

12. pešadijske brigade (Sombor), 13. pešadijske brigade (Stari Bečej), 14. pešadijske 
brigade^(Šubotica), 15. pešadijske brigade (Novi Sad) 2. konjičke brigade (Novi Sad), 
delova 11. pešadijske brigade (Baranja) i delova 9. pešadijske brigade (Međumurje 
i Prekomurje), a od 1. oktobra tu ulogu preuzele su: u Bačkoj jedinice 5. mađarskog 
kraljevskog domobranskog korpusa (čija se Komanda nalazila u Segeđinu), uglav-
nom, 2. konjička brigada (Subotica), 15. pešadijska brigada (Sombor) i još neki 
prištapski delovi korpusa; u Baranji jedinice pod komandom' 4. korpusa (sa 
sedištem u Pečuju), a u Međumurju i Prekomurju jedinice pod komandom 3. kor-
pusa sa sedištem u Sembatelju. 

Dr Josip Mirnič, Sistem jedinstvenog vojnog rukovođenja mađarskog okupa-
tora u borbi protiv NOP-a u Bačkoj, VIG 2/1968, str. 7—15 i VIG 2/1952, str , 108—109. 

11 Bugarske okupacione trupe sastojale su se: do jula od 1. brze divizije u 
Srbiji i 6. i 7. pešadijske divizije u Makedoniji, a od jula nj ih su zamenile 14 peša-
dijska divizija (Skoplje), 15. pešadijska divizija (Prilep) i 1. konjička brigada 
(Skoplje), a u Srbiji se nalazio 50. pešadijski puk (Niš). 

Vojnoistorijski glasnik (VIG), 1/1950, str. 7, 2/1952, str. 105—108. 



Posle proglašenja tzv. NDH, 10. aprila 1941, počelo je formiranje 
ustašlco-domobranskih oružanih snaga, koje su se sastojale iz Domo-
branstva, Ustaške vojnice i Oružništva, s Ministarstvom Domobranstva 
na čelu. 

Komesarska vlada Milana Aćimovića, odnosno vlada Milana Ne-
dića u Srbiji je, uz istovremeno obnavljanje banskih, sreskih i lokalnih 
organa državne uprave, formirala štabove Dunavskog i Drinskog žan-
darmerijskog puka i pristupila osnivanju žandarmerijsldh četa, sa vodo-
vima i stanicama, a u junu i julu 1941. dopunjena je i proširena žandar-
merijska služba. 

Do početka ustanka u julu 1941. bile su u formiranju oružane 
snage NDH i vojne formacije Aćimovićeve komesarske vlade, kao lcvis-
linške jedinice, čiji je osnovni zadatak bio da pomognu okupatoru 
u održavanju „reda i mira" u Hrvatskoj, Bosni i Hercegovini i Srbiji. 
Četnici Koste Pećanca i Draže Miliajloviča bili su u tom periodu u pa-
sivnom iščekivanju, ali će se i oni ubrzo naći u oružanoj aktivnosti 
protiv ustaničkih snaga, zajedno sa okupatorom. 

Početkom jula 1941. u Jugoslaviji je ukupno bilo oko 400.000 
neprijateljskih vojnika svrstanih u 23 divizije (od kojih su 4 nemačlce, 
12 italijanslcih, 2 bugarske i 5 domobranskih) 7 brigada i više drugih 
manjih jedinica.12 

AKTIVNOST KPJ NA POKRETANJU ORUŽANOG USTANKA 

Nastavljajući svoju antifašističku orijentaciju i politiku odbrane 
zemlje, još dole je trajao aprilslci rat Politbiro CK KPJ je na svojoj 
sednici 10. aprila 1941. u Zagrebu zauzeo stav o produženu otpora fa-
šističkim agresorima bez obzira na to što će se dogoditi sa vojskom i 
državom i istakao značaj čuvanja jedinstva Partije, pozvao komuniste 
da izbegavaju zarobljeništvo i da skrivaju oružje za borbu koja pred-
stopi. Za rukovođenje pripremama za oružanu borbu pri CK KPJ for-
miran je Vojni komitet s Josipom Brozom Titom na čelu, kao gene-
lalnim sekretarom KPJ. 

Na Majskom savetovanju u Zagrebu 1941, pošto je konstatovano 
da se KPJ nalazi pred izvršenjem svoje istorijslce Uloge, organizovanjem 
i predvođenjem jugoslovenslcih naroda u oružanoj borbi protiv oku-
patora i domaće izdajničke buržoazije za nacionalno i socijalno oslo-
bođenje, odlučeno jè da se formiraju vojni komiteti pri svim partij-
skim rukovodstvima, da se rad KPJ i SKOJ-a usmeri na političku i voj-
nu pripremu oružanog ustanica i da se ubrazno radi na omasovljavanju 
Partije prijemom u članstvo prvenstveno onih ljudi „koji su se pokazali 
ili se pokazuju u ovim uslovima kao neustrašivi i disciplinovani borci".13 

Na osnovu toga u maju i junu stvorena je mreža vojnih komiteta pri 
partijskim rukovodstvima KPJ koji su radili na prikupljanju oružja, 

12 Vojno-političko savetovanje u Stolicama, NIGRO eksport pres, Beograd 
1960, str. 285—287; Velimir Terzić, Slom Kraljevine Jugoslavije 1941, 2 knjiga 
Beograd 1983, str. 467—475. 

13 Josip Broz Tito, Sabrana djela, tom 7, str. 26—40. 



municije, sanitetskog i drugog materijala, odabirali i pripremali ljudstvo 
ja formiranje partizanskih odreda, organizovali vojne kurseve i oba-
veštajnu službu itd. U većim gradovima i industrijskim centrima formi-
rane su ilegalne udarne grupe koje su uskoro počele izvoditi sabotaže, 
diverzije i druge akcije. Veoma je značajna bila akcija KPJ na vraćanju 
u zemlju Jugoslovena koji su učestvovali u španskom nacionalnooslobo-
dilačkom ratu, njih oko 250. 

Komunistička part i ja Jugoslavije je uspela da od aprila do jula 
1941. poveća svoj ugled u narodu, a broj članova Partije podigne sa 
8.000 na 12.000 i članova SKOJ-a na 30.000. Kao posledica njenog delo-
vanja raslo je i borbeno raspoloženje naroda i pojačavao se njegov ot-
por prema okupatorima i kvislinzima. Bilo je to utoliko značajnije 
što se odigralo u danima kada su sile Osovine bile na vrhuncu moći 
i kada u porobljenoj Evropi nije bila zapažena organizovana antifaši-
stička aktivnost. S druge strane, pripreme za oružanu borbu u Jugo-
slaviji izvršene su u vreme kada su Berlin i Moskva još bili vezani pak-
tom o nenapadanju između dve zemlje, sklopljenim u avgustu 1939. go-
dine. 

Kada je 22. juna 1941. Nemačka napala Sovjetski Savez, Polit-
biro CK KPJ održao je sednicu i uputio proglas narodima Jugoslavije 
da se pristupi neposrednim pripremama za oružani ustanak. Ocenjeno 
je da je napadom Nemačlce na Sovjetski Savez i angažovanjem njenih 
glavnih snaga na nemačlco-sovjetskom frontu nastupio povoljan mome-
nat za početak oružanog ustanka. Politbiro CK KPJ je 27. juna formi-
rao Glavni štab Narodnooslobodilačlcih partizanskih odreda Jugoslavije 
(NOPOJ) i za komandanta imenovao generalnog sekretara KPJ Josipa 
Broza Tita. 

Na sednici Politbiroa CK KPJ 4. jula 1941. u Beogradu odlu-
čeno je da se od sabotaža i diverzija pređe na opšti oružani ustanak, 
utvrđen je plan njegovog početka, a pojedini članovi CK upućeni su u 
razne krajeve Jugoslavije radi pružanja pomoći u organizovanju i ru-
kovođenju oružanom borbom narodnooslobodilačkog pokreta (NOP-a) 
Jugoslavije. 

Uskoro posle toga oružane borbe, do kojih je u nekim krajevima 
došlo ranije, zahvatile su gotovo svu Jugoslaviju, istina različitim in-
tenzitetom i masovnošću. 

Oružani ustanak u Jugoslaviji predstavljao je prelomni istorijski 
događaj. Njegov odjek daleko je premašio okvire Jugoslavije i Balkana. 
Ugrožena je pozadina osovinskih armija na nemačlco-sovjetskom i afrič-
kom frontu, okupiranim narodima dat je podstrek za oružanu borbu 
protiv fašizma, Sovjetskom Savezu pružena je moralna podrška i posred-
na vojna pomoć. U okupiranoj i rasparčanoj Jugoslaviji pojavilo se sa-
da novo — jugoslovenslco ratište na kojem će početi da se vode naj-
savremenije operacije.14 

14 Vojno-političko savetovanje u Stolicama, str. 287—290. 




